
botine. Aceste manifestări, menite parca 
să-i mentina prestigiul in propriii sai ochi, 
i au însă o întorsătură ridicola ìn mo-
mentul cînd, pent ru a-şi masca bunătatea , 
■actorul ambulan t face gesturi largi, vădit 
teatrale, şi mimează o generozitate de 
mare nobil. Dar tocmai de aceea, fondul 
sufletesc al persona jului este cu atît mai 
subliniat, iar interpretul (doar pe alocuri 
prea exagérât) reuşeşte să redea cu au-
tenticitate nu numai esenta eroului, ci şi 
stilul epocii sale. 

La aceasta, replica pe care — cu dis-
■creţia unui umor de cea mai bună cali-
tate — i-o dă Paul Sava, ìn rolui celuilalt 
actor ambulan t Arcadie Sciastlivţev (la 
premieră juca Jules Cazaban), vine să 
completeze cuplul, creìnd atmosfera nece-
sară desfăşurării acţiunii. Paul Sava, do-
zîndu-şi cu mare grijă gestul şi tonul, 
punctează cînd şi cînd broderia mo-
mentelor scenice, cu o culoare ìn care 
nuan ţa e tare, fără a fi stridentă. Este 
■de relevât, in special, apariţia lui in 
scena in care Gbenadie Nesciatlivţev ren
deste să-i smulgă banii negustorului de 
pădur i Vosmibratov. Faţă de tonul patetic 
•si gestul larg desfăşurat al jocului lui Sep-
:iimiu Sever, t imiditatea şi puţ inătatea 
glasului lui Paul Sava aduc o nota de 
contrast care, în afară de faptul că rea-
lizează din plin umorul , creeazìi ìn rit
mili spectacolului ecbilibrul necesar. 

Dintre actorii intraţ i mai de curìnd 
in roluri se mai află Sorin Gabor (in 
locul lui Mircea Balaban) şi Dumit ru 
Onofrei (ìn cel al lui Dan Nasta), inter-
pretìndu-i pe cei doi vecini ai Raisei 
Pavlovna, moşierii Milonov şi Bodaev. 
Ne aducem aminte că acura opt ani, 
aceste personaje — menite, in structura 
piesei, să completeze portretul pe care au
tomi il face clasei satirizatc — aflaseră 
in interpreţii lor posibilităţi de caracte-
rizare foarte vii. De data aceasta. con-
tribuţia noilor actori este oarecuin la pe
riferia spectacolului. Sorin Gabor şi-a 
compus o mască rigida, lipsită de 

ASEMENEA TURNEE TREBUIE 
SA SE REPETE 

In intervalul de t imp care a urmat des>-
chiderii festive a stagiunii, cu prilejul săr-
bătoririi celei de a XV-a aniversări a Eli-
berării, şi pînă la inaugurarea propriu-
zisă a noii stagiuni, Teatrul National 
„ I . L. Caragiale" din Bucureşti a ìntre-

forţă sugestivă, iar Dumitru Onofrei se 
străduieşte — prin grimase forţate — sâ 
creioneze un tip insuficient aprofundat, 
şi deci conturat doar in limile exterioare, 
farà putere de a releva şi datele lăuii-
trice ale personajului. Grimasele — toc-
mai prin aceasta — în loc să caracteri-
zeze personajul, rămîn gratuite, inutile. Si 
este păcat că aceşti doi actori n-au aflat 
la predecesorii lor, sau la actorii care in-
terpretează celelalte personaje episodice. 
că şi în roluri mici se pot realiza creatii 
remarcabile. Ne gîndim, de pildă, eu cita 
migală lucrează Marietta Rares rolul bă-
trìnei Ulita, sau cu cita discreţie rosteşte 
replicale Gheorghe Iliescu (lacheul Carp). 

Am vrea să ne oprim cîteva clipe asupra 
modulili in care se acbitâ de rolul său, 
Ileana Predescu. 

Interpretînd-o pe Axiuşa, nepoata bo-
gatei Raisa Pavlovna, Ileana Predescu 
a găsit în tolba posibilităţilor ei actori-
ceşti prospeţ ime şi naivitate, mindrie 
şi curaj, gingăşie şi tinereţe, toate pe mă-
sura copilei sărace şi îndrăgostite. care 
se vede roaba prejudecăţilor şi banilor 
celor de care depinde. Interpreta, care, 
— ìn cìteva alte roluri — a alunecat pe 
o Unie oarecum tehnicistă, mai puţin 
autentic simţită, a jocului, de data aceasta 
s-a păstrat fidelă sensibilităţii cu <:are a 
cucerit sufragiile publicului la primii ei 
pasi in teatru. 

Dacă am făcut aceste cîteva notatii pe 
uiarginea celui de al... (atìtea sute şi i m a 
cìteva zeci) spectacol cu Pădurea, este 
pentru că ne bucură faptul de a constata 
cu cîtă dăruire artistica, cu cita con-
ştiinciozitate profesională, cu cita dra-
goste pent ru public, colectivul Teatrului 
Municipal păstrează tinereţea şi valoarea 
artistica a spectacolelor sale. 

Eie ca această notaţie să ìnsemne un 
stimulent şi pentru alte colective tea
trale. 

Liana Maxy 

TEATRE IN DEPLASARE 

prins un turneu cu piesele Rex'izorul, 
Bâdăranii şi In Valea Cuculili la Tg. Mu
res, Cluj, Oradea, Baia Mare, Satu Mare. 
Sibili şi Oraşul Stalin. 

Interesul deosebit " cu care a fost ìn-
tìmpinata ìn aceste importante centre cul
turale şi economico ale patriei noastre, 
evoluţia ansamblului primei noastre scene 
— aureolat de prestigioasele succese do
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bìndite in tara şi peste botare — s-a 
reflectat atìt in entusiasta primi re de care 
s-a bucurat din partea oamenilor muncii, 
din localităţile visitate, cit si in amo-
ţionantele manifestaci de simpatie şi pre-
ţuire prilejuite de fiecare apariţie in scena, 
ficcare lăsare de cortina. 

0 dovadă grăitoare a proj>orţiilor in-
teresului cu care a fost aştcptat acest 
turneu o constituie — printre aitele — 
concludenta scrisoare pe care coleclivul ar
tistic bucureştean a priniit-o din partea 
unui spectator : 

..Stimati oaspeţi. 
Vestea sosirii dv. la Satu Mare m-a 

prins in concediu. Bucuria imi este atìt. 
de mare, că m-ara şi reintors pentru 
bilete. A vedea un spectacol cu solii ar-
tei noaslre nationale merita să intrerupi 
concediul ! Vă felicit şi vă aştept. Un 
spectator (ss) Puşcaşu". 

Prima etapà a turneului s-a desfăşurat 
la Tg. Mureş, unde oamenii muncii ro
llimi şi maghiari, înfrăţiţi in lupta pentru 
construirea socialismului in tara noaslrà, 
au ţinut să-şi primească oaspeţii cu mare 
bucurie, fiind mîndri să le arate mi-
nunatele lor realizări pe drumul făuririi 
unei vieti noi şi fericite. După ce colec-
tivul teatral bucureştean — impresionant 
ca vallare şi numàr (venise doar eu uu 
tren special compus din şapte vagoane) — 
a prezentat în condiţii de premieră, cu o 
meticuloasă grijă pentru cabtate, spectaco
lele din program, a fost invitât să vizi-
teze noile şi remarcabilele realizări in-
<lustriale, urbanistice şi culturale ale ve-
chiului oraş de pe Mures. O impresie 
deosebită au lăsat oaspeţilor fabriea de mo
llila, care produce zilnic 150 de dormi-
toare, marea fabriea de zahăr, cartierul 
de vile muncitoreşti ş.a. Actorii bucu-
reşteni au fost de asemenea oaspeţi ai 
colegilor lor de la Teatrul Secuiesc. de 
Stat din Tg. Mures ; au vizitat Insti-
tutul de Teatru „Szentgyôrgyi Istvân'*, 
aie cărui roade în formarea noilor cadre 
actoriceşti sînt eu adevărat demne de 
lauda ; iar în cinstea lor, Teatrul de pă-
puşi a prezentat un spectacol deosebit 
de îngrijit eu piesa Punguţa cu doi bani. 
după basmid lui Ion Creangă. 

La Cluj — a doua etapă a turneului 
— succesul spectacolelor 1-a égalât pe cel 
de la Tg. Mures. Un moment impresio
nant a fost acela cînd marele scriitor so-
vietic Boris Polevoi — de asemenea oaspe 
al Clujului — a venit în culise, ţinînd 
să-şi exprime preţuirea pentru măiestria 
întregului colectiv al Nationalului. Cu ose-
bire a apreciat Boris Polevoi, punerea în 
scena originala, interesantă şi eaptivaiită, 
diversitatea talentelor actoriceşti — care 

s-au ìntrecut pe eie înseşi în interpretare 
— ca şi texlul comediei In Valea Cu
culili, care 1-a cucerit prin caracterul ei 
popular. 

Spectacolele prezentate la Baia Mare, în 
fata unui parler de muncitori — mineri 
— pe piepturile cărora străluceau dis-
tincţiile acordate pentru succesele dobìn-
dite în muncă, au fost de asemenea mult 
aplaudate. Ziarul local ..Pentru socialism*', 
într-un articol consacrât acestui eveni-
ment artistic, scria printre aitele : „Mul-
tumim actorilor bucureşteni pentru eli-
pele de emoţie artistica dăruite şi ţineni 
să-i asigurăm că nu-i vom uita". 

La Satu Mare, actorii Teatrului Ma-
ghiar de Stat din localitate au prezen
tat in cinstea confraţilor lor din Capitala 
— creatori ai rolurilor la premiera 
bucureşteană — un reuşit spectacol cu 
Mielul tur bat. La sfîrşitul reprezentaţiei, 
actorii bucureşteni s-au urcat pe scena 
şi au félicitât călduros pe talentaţii in
terpreti şi pe ìnzestratul lor regizor, Far-
kas Istvân. 

Unui din momentele cele mai mişcă-
toare ale turneului s-a petrecut la sfii-
şitul spectacolului cu în Valea Cucului pe 
scena Teatrului de Stat din Oradea. In 
senni de omagiu şi de preţuire, asupra 
întregului colectiv bucureştean a inceput 
să cada o ploaie neîntreruptă de pétale 
de trandafiri. Opt coşuri mari încărcate 
eu pétale fuseseră aşezate in taină pe 
..pasarelele*' scenei, iar de acolo opt ina
sinisti au început să le cearnă asupra 
interpreţilor, în cbipul în care se tru-
ehează in teatru ninsoarea. 

La Sibili, muncitorii care au asistat la 
spectacolele Naţionalului i-au invitât pe 
actori să-i viziteze la locurile lor de 
produeţie. unde i-au întîmpinat eu o emo-
tionantâ atentie. 

'Spectacolele prezentate pe scena nouluf 
sediu al Teatrului de Stat din Oraşul Sta
lin — o adevărată bijuterie arhitectonică 
— au înebeiat in chip prestigios acest 
lurneu. 

Ecourile trezite de ansamblul Teatrului 
National în acest fructuos turneu impun ca 
o necesitate înscrierea, eu regidaritate, în 
programul san de activitale, a unor astfel 
de manifestări. Această necesitate este-
dictatâ nu ninnai de interesul, entuziasmul, 
dragosiea şi bucuria cu care au fost în-
lîmpinaţi pretutindeni actorii primei noas-
tre scene — care au deschis noi orizon-
turi vieţii culturale în orasele regiunilor 
ţârii —, ci şi de bogata experienţă pe 
care colectiviil Teatrului National din 
Bucureşti a putut-o el însuşi ciliege în 
loeaHtăţile visitate. 
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